ОБОБЩАЮЩИЙ   УРОК

«Спасибо, Азбука, тебе!»
Цели:
 –  обобщить знания о звуках и буквах русского языка;
 –  развивать умение сравнивать, группировать;  
 –  прививать навыки культурного общения.
Действующие лица:
Королева  «Азбука»
Принцесса «Согласная»
Принцесса «Гласная» 
Незнайка
Оформление, оборудование и  реквизит:
Записи на доске, макеты букв, костюмы детей
Фонозапись песен «О дружбе», «Чему учат в школе?»
 
Ход  урока.
I. Организационный момент.
Учитель:
Сегодня у нас необычный урок: в нашем классе гости – ваши родители. Они пришли смотреть на вашу работу, узнать, чему вы научились. Необычен этот урок  и потому, 
что мы сегодня прощаемся с вашей первой книгой – «Азбукой».
 
II. Работа над темой урока.
     Под мелодию песни «Чему учат в школе?» дети выходят к доске.
     Ученики:1) За окном сосульки льются,
                          День приветливый такой.
                          Нынче праздник в первом классе:
                          День прощанья с «Азбукой»!
 
                      2) В день весенний, в день чудесный
                          В класс несмело мы вошли.
                          Азбуки ( для всех подарок )
                          На столах своих нашли.
 
                      3) Вдоль картинок мы шагали,
                          По ступенькам – строчкам шли.
                          Ах, как много мы узнали,
                          Ах, как много мы прочли!
 
                      4) Был наш путь не очень долгим,
                          Незаметно дни бегут.
                          И уже на книжной полке
                          Нас другие книги ждут.

                     5) Среди ярких толстых книжек
                          Неприметна и скромна,
                          Но зато читать в полгода! –  
                          Научила нас она.
 
Учитель: 
Ребята! Вот мы с вами и закончили изучать буквы русского алфавита, познакомились
с первой книгой, которая научила вас читать. Называется она «Азбука». Сегодня мы совершим увлекательное путешествие в царство Королевы «Азбуки». В путешествии 
по этому царству нам предстоят нелёгкие испытания.
 ( На середину выходит Королева «Азбука». На голове корона.. На платье нашиты буквы алфавита )  
 
Королева «Азбука»:  Я – «Азбука». Учу читать.
                                      Меня никак нельзя не знать.
                                      Меня изучишь хорошо,
                                      И сможешь ты тогда
                                      Любую книгу прочитать
                                      Без всякого труда.
 
Книгу, по которой все дети изучают буквы «Азбука». А называют её так потому, что в давние времена буквы назывались не так как сейчас, а  немного по-другому. Вместо «А»- «аз», «Б»-«буки». Вот и назвали книгу «Азбукой». Слово азбука имеет несколько значений. Позже этим словом стали называть и то, с чего что-то начинается. Например, говорят: «Музыкальная азбука-это ноты», «Азбука дорожного движения – это дорожные знаки».
 
Учитель: 
Азбука учила вас читать, познакомила с русским алфавитом; с «первоучителями словесниками» Кириллом и Мефодием; с первопечатником – составителем первой русской печатной азбуки Иваном Фёдоровым. Книга учила нас быть аккуратными, трудолюбивыми, заботливыми, воспитанными людьми.
Она учила нас дружить, помогать друг другу.
 
Королева «Азбука»:
А сейчас, ребята мы с вами посетим владения принцессы «Согласной».
         ( На середину выходит принцесса «Согласная» и делает реверанс перед королевой.
Принцесса в пышном голубом платье, по которому разбросаны различные согласные буквы. На голове корона с буквами, в руках веер с буквами ).
 
Принцесса «Согласная»:
Буквы моих владений исправно трудятся.
А я сейчас посмотрю знают ли первоклассники моих подчинённых. Внимательно смотрите на рисунки и скажите какие буквы они напоминают.
( Показывает рисунки…)
                      Т – в антенну превратилась 
                            и на крыше очутилась.
 
А теперь отгадайте , о каких буквах говорится в этих стихотворениях и загадках.
- Эта буква широка
  И похожа на жука. (Ж).
 
- В этой букве нет угла,
  До того она кругла,
  До того она кругла-
  Укатиться бы смогла. (О)
 
- С этой буквой на носу
   Филин прячется в лесу.  (Ф)
 
- На эту букву посмотри,
  Она совсем как цифра 3. (З)
 
Королева «Азбука»:
А теперь мы посетим владения принцессы «Гласной».
    ( На середину выходит принцесса «Гласная» и делает реверанс перед королевой «Азбукой». Она в нарядном красном платье, по которому разбросаны гласные буквы, на голове корона, в руках веер с буквами.). 
(Неожиданно вбегает Незнайка одет небрежно, один ботинок завязан, второй без шнурка).
 
«Азбука»:
Мальчик, кто ты, как тебя зовут?
 
Незнайка:
Меня зовут Незнайка.
 
«Азбука»:
Ну и вид у тебя.
 
Незнайка:
(Зевает, рассматривает зал).
И зачем вы тут собрались?
Вам что делать нечего?
 
Королева,  принцесса «Гласная»,  принцесса «Согласная»:
(Хором)
Мы буковки с детишками изучаем.
 
Незнайка:
Лучше бы повалялись на диване… Какие буковки? Да что в них толку? Одни большие, другие – маленькие – какая разница. А это ещё придумали: гласные, согласные.   (Подходит к согласным). Ну эти ещё ничего – симпатичные! А эти? (Подходит к гласным). Ну что в них такого? Подумаешь кружок! 
(Берёт букву О)
Или эти две палки! (У)
Калитка какая – то. (И)
Вот уж без них вполне можно обойтись.
 
Азбука:
Нет, Незнайка, ты ошибаешься! Попробуй – ка прочитать хоть одно слово без гласных!
 
Незнайка:
Ну и попробую!
     (Подходит к принцессе «Согласной», у которой в руках карточка с буквами М –  Р, пытается прочитать, заходит с разных сторон).
 
Азбука:
Эх, ты! Посмотри, как ребята просто справятся с этим . Какую гласную надо поставить ребята? ( М ). Какое слово получилось?  (МИР).
А теперь?
    (Обращается к Незнайке, показав карточку  – ЗБ – К – . Незнайка пытается и не может прочитать).
     Ребята, назовите первую пропущенную гласную (А), а вторую (У), а третью (А). И что получилось? ( АЗБУКА ).
Да, ребята, на страницах азбуки живут в мире и согласии все  буквы. А иначе нельзя! Только в дружбе сила!
 
Песня о дружбе. ( поют все)
 
Незнайка:
Подумаешь, одно слово прочитали и рады.
 
Азбука:
Нет, мы уже убедились, что эти ребята знают все буквы и умеют читать слова и целые предложения. Хочешь убедиться?
 
Незнайка:
Хочу!
( Принцессы раскрывают детям веера, на которых напечатаны буквы. Дети составляют из них слово МЕДВЕЖАТА. Одна карточка без буквы, но на обратной стороне напечатано предложение, читает хорошо читающий ученик ).
          Медвежата – шалунишки
          Провели упорный матч.
          Один штопает штанишки,
          Другой с мылом моет мяч.
 
Азбука:
Ну, теперь-то ты понял, для чего нужны гласные буквы?
 
Незнайка:
Теперь понял. Подождите, подождите! (Подбегает к Азбуке и что – то шепчет на ухо)
 
Азбука:
Ребята, Незнайка просит у нас учебник Азбуки. А для чего он тебе?
 
Незнайка:
Я хочу научиться читать и писать, как ребята. Пожалуйста, дайте мне Азбуку.
 
Азбука:
Ну, хорошо. Возьми Азбуку и обязательно приведи себя в порядок. А ребята дарят тебе ещё и песню о школе.  «Чему учат в школе?» (поют все)
 
Незнайка:
Спасибо, ребята. Мне у вас очень понравилось. До свидания!
 
Азбука:
Вот, ребята, и закончилось наше путешествие по царству Азбуки.
 
Хором: ( Азбука, принцесса «Согласная» и принцесса «Гласная» )
               Всем спасибо за вниманье,
               За задор и звонкий смех..
               Вот настал момент прощанья,
               Будет краткой наша речь:
               Говорим мы: «До свиданья,
               До счастливых новых встреч».
 
Азбука:
Но не грустите, друзья, ваше путешествие продолжится в новом царстве Прозы и Поэзии.
Встречайте ваши новые друзья – книги. (уходят)
(Входят учащиеся старших классов. В руках у них учебники «Родная речь» и «Русский 
язык». Они вручают книги в подарок)
(Дети выстраиваются в ряд и рассказывают стихотворения).
Ученики:
          Учебник закрывается,
          Пора с ним распроститься…
          Он верным другом был для нас.
          Прощаясь с ним,
          Грустит наш класс.
          Но долго нам грустить нельзя:
          Другие книги ждут, друзья!
 
                Сегодня праздник необычный:
          Спасибо, азбука, тебе.
          Ты столько знаний подарила,
          Мы будем помнить о тебе.
   
                 До свидания, учебник!
          А на следующий год
          Ты других читать научишь,
          Тех, кто в первый класс придёт.
